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BOSHLANG’ICH TUSHUNCHALAR
O¢Ichov birliklari

1. Ikm = 1000m

3. Idm = 10sm

5. Imm = 1000 mkm
7. 1gaz="7112sm

9. larshin = 71sm
11. Ivershok = 4,445sm
13. lyard = 91,44sm

15. 1 fut=3048sm
16.
17.

Uzunliklar

Iyorugd lik yili= 9.4605- 10" m
Iparsek=3,0857-10"° m

18. Ildengiz = milyasi= 1852m

1. 1km? =1000000 m?

. 1dm? =100 sm*
. 1sotix=100 m>
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. 1dm*=1000sm’
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1litr=1dm’
1barrel=1591itr

N —
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. Itonna=1000kg
. Isentner=100kg
. Ipud=16kg 9¢

WD W

Yuza

Hajm

. 1km*=1000000000m>

Sig‘im

Massa

2. Im=10dm

4. Ism = 10mm
6. Imkm = 1000 nm

8. ldyum= 2,54sm

10. Iversta= 1066,8m
12. Imil = 1609m

14. Ichaqirim= 1066m

2. Im* =100 dm’
4. 1gektar=100 sotix
6. 1 gektar=10000 m*

2. 1 m*=1000dm’
4. 1sm*=1000mm>

2. 1kg=1000g
4. 1g=1000mg

TO‘PLAMLAR NAZARIYASI ELEMENTLARI
l.ae A - a element A to‘plamga tegishli.
2.a¢ A - a element A to‘plamga tegishli emas.
3. Bc A - B to‘plam A4 to‘plamning qism to‘plami.

3



4. BUA - B va A to‘plamlarning birlashmasi.
5.BMNA - B va A to‘plamlarning kesishmasi.
6. @ - bo‘sh to‘plam.
7. A= B - A tasdigdan B tasdiq kelib chiqadi.
8. A< B - A va B tasdiglar teng kuchli.

Sonli to‘plamlar
N={123,..,n,..} - natural sonlar to‘plami.
N;={135,.,2n—1,..} -toq sonlar to‘plami.
N,={246,..2n,.} -juftsonlar to‘plami.
Z={.n,.—-2-1012,...,n,..} - butun sonlar to‘plami.

m : :
0= {x x=—,mel,ne N} - ratsional sonlar to‘plami.
n

R={x:—0<x<+o} -haqiqiy sonlar to‘plami.
NcZcQcR

Irratsional sonlar to‘plami: cheksiz, davriy bo‘lmagan o°nli xasrlar.

Masalan: 7 = 314\5%

Sonli oraliqlar

1. Yopiq kesma:
[a,b] ={x:a<x<bxeR}.
r “e ;
2. Ochiq oraliq:
(a,b)={x:a<x<b,xeR}.
=
3. Yarim ochiq oraliq:

[a,b)={x:a<x<bxeR).

& -

. i3 p
4. Yarim yopiq oraliq:
(a,b] ={x:a<x<bxeR}.
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Natural sonlar.

Bo‘linish alomatlari
1. Agar natural sonning oxirgi ragami 0 yoki juft bo‘lsa, bu son 2
ga bo‘linadi.
2. Agar natural sonning ragamlari yig‘indisi 3 (9) ga bo‘linsa, bu
son 3 (9) ga bo‘linadi.
3. Agar natural sonning oxirgi ikki ragamidan tashxkil topgan ixki
xonali son 4 (25) ga bo‘linsa, bu son 4 (25) ga bo‘linadi.
4. Agar natural sonning oxirgi ragami 0 yoki 5 bo‘lsa, bu son 5 ga
bo‘linadi.
5. Agar natural sonning oxirgi ragami 0 bo‘lsa, bu son 10 ga
bo‘linadi.
6. Agar natural sonning toq o‘rindagi raqamlari yig‘indisi bilan juft
o‘rindagi raqamlari yig‘indisining ayirmasi 11 ga bo‘linsa, yoki 0
bo‘lsa bu son 11 ga bo‘linadi.
Masalan: 9873424, (9+7+4+4)—(8+3+2)=11.

7 3 gabo‘linadigan juft sonlar 6 ga bo‘linadi.
8 n=10-a+b (a,be NU{0}, b<9) natural sonining o‘nlari sonidan
ikkilangan birlari soni ayirmasi a-2b 7 ga bo‘linsa, » soni ham 7
ga bo‘linadi.
Masalan: 602 sonida 60 ta 10 va 2 ta 1 bor, hamda 60-2-2=56
ayirma 7 ga bo‘linadi. Shu sababli 602 ham 7 ga bo‘linadi:
602:7=86.
9. Agar sonning oxirgi uch ragamidan tashkil topgan uch xonali
son 8 ga bo‘linsa, bu son 8 ga bo‘linadi.
10. Agar n natural soni o‘zaro tub bo‘lgan p va ¢ sonlarning (11
betga qarang) har biriga bo‘linsa, bu sonlarning ko‘paytmasi pg
ga ham bo‘linadi. Masalan 3 ga va 4 ga bo‘linadigan sonlar 12 ga
bo‘linadi; 3 ga va 5 ga bo‘linadigan sonlar 15 ga bo‘linadi; 4 ga va
9 ga bo‘linadigan sonlar 36 ga bo‘linadi; 5 ga va 9 ga bo‘linadigan
sonlar 45 ga bo‘linadi va hakazo....

Tub va murakkab sonlar
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Faqat o‘ziga va 1 ga bo‘linadigan birdan katta natural sonlar tub
sonlar deyiladi.

Tub sonlar jadvali (1000 gacha)
61 | 149 | 239 | 347 | 443 | 563 | 659 | 773 | 887

67 | 151 | 241 | 349 | 449 | 569 | 661 | 787 | 907
71 157 | 251 | 353 | 457 | 571 | 673 | 797 | 911
73 | 163 | 257 | 359 | 461 | 577 | 677 | 809 | 919
11 |79 | 167 | 263 | 367 | 463 | 587 | 683 | 811 | 929
13 |83 | 173 | 269 | 373 | 467 | 593 | 691 | 821 | 937
17 (8 | 179 | 271 | 379 | 479 | 599 | 701 | 823 | 941
19 |97 | 181 | 277 | 383 | 487 | 601 | 709 | 827 | 947
23 | 101 | 191 | 281 | 389 | 491 | 607 | 719 | 829 | 953
29 | 103 | 193 | 283 | 397 [ 499 | 613 | 727 | 839 | 967
31 | 107 | 197 | 293 | 401 | 503 | 617 | 733 | 853 | 971
37 1109 | 199 | 307 | 409 | 509 | 619 | 739 | 857 | 977
41 | 113 | 211 | 311 | 419 | 521 | 631 | 743 | 859 | 983
43 | 127 | 223 | 313 | 421 | 523 | 641 | 751 | 863 | 991
47 | 131 | 227 | 317 | 431 | 541 | 643 | 757 | 877 | 997
53 | 137 | 229 | 331 | 433 | 547 | 647 | 761 | 881
59 | 139 | 233 | 337 | 439 | 557 | 653 | 769 | 883

|| W W N

Uch va undan ortiq natural bo‘luvchiga ega bo‘lgan sonlar
murakkab sonlar deyiladi.

Agar sonning +/n dan katta bo‘lmagan tub bo‘luvchisi
mavjud bo‘lmasa, u holda » tub son bo‘ladi.
Natural sonlarning kanonik yoyilmasi
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Har qanday aeN sonini a= p{'p5?p$3. pl* xo‘rinishida

ifodalash mumkin, unga @ sonining kanonik yoyilmasi deyiladi.
Bunda p,, p,, p;,..., p; lar - tub sonlar.

Misol:
9002 3602
450[2 1802
2253 090[2
0753 0453
0255 0153
005[5 005[5
001 001
Demak,
900 =273 .57
360 =27-3%5
(274

a=pl'ps?ps..p* sonning bo‘luvchilari soni
n(a)=(a1+])-(a2+1)-...-(ak+]),

formula bilan, bo‘luvchilar yig‘indisi esa

I e I e A B
pi—1  p,-1  p3-1 pr—1

formula orqali hisoblanadi.
n/=1-2-3-...-n sonning kanonik yoyilmasida p tub son

a,= {ﬁ} + {%} + {i}} +... daraja bilan qatnashadi.
p p p

n! soni k = [%} + [Slz} + [5%} +... ta nol bilan tugaydi.

Misol: 50/=1-2-3-...-50 sonining kanonik yoyilmasini yozing.
7



Bu sonning kanonik yoyilmasida 2 tub sonining nechanchi daraja
bilan qatnashishini topamiz.

MR-
i Bl B B

Bundan ko‘rinib turibdiki 2 soni 50! ning kanonik yoyilmasida
25+12+6+3+1=47 - nchi daraja bilan qatnashadi. Endi bu sonning
kanonik yoyilmasida 3 tub sonining nechanchi daraja bilan qatna-
shishini topamiz.

P 2
HEEREREE

Bundan ko‘rinib turibdiki, 3 soni 50! ning kanonik yoyilmasida
16+5+1=22 - nchi daraja bilan qatnashadi. Endi bu sonning kanonik
yoyilmasida § tub sonining nechanchi daraja bilan qatnashishini

topamiz.
as :[EHEHE}...
51 Ls?] Ls?
G
5 5? 5’
Bundan ko‘rinib turibdiki, 5 soni 50! ning kanonik yoyilmasida

10+2=12 - nchi daraja bilan gatnashadi. Endi bu sonning kanonik
yoyilmasida 7 tub sonining nechanchi daraja bilan qatnashishini

topamiz.
{2 {2H2l
EFANFEENTZ
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2] [2]- (2]

Bundan ko‘rinib turibdiki, 7 soni 50! ning kanonik yoyilmasida
7+1=8 - nchi daraja bilan gatnashadi. Endi bu sonning kanonik
yoyilmasida 11 tub sonining nechanchi daraja bilan qatnashishini

topamiz.
g _[ﬂ} S0 150,
NN AN

s01_,7507_,
11 11°

Bundan ko‘rinib turibdiki, 11 soni 50! ning kanonik yoyilmasida
4+0=4 - nchi daraja bilan qatnashadi.Endi bu sonning kanonik
yoyilmasida 13 tub sonining nechanchi daraja bilan qatnashishini

topamiz.
13 1 3 1 32 cee

[Eﬁ}zi.iﬁ —0
13 13°

Bundan ko‘rinib turibdiki, 13 soni 50! ning kanonik yoyilmasida
34+0=3 - nchi daraja bilan qatnashadi. Endi bu sonning kanonik
yoyilmasida 17 tub sonining nechanchi daraja bilan qatnashishini

topamiz.
a —[ﬂ} 200,
17 17 172

[éﬁ}zl_iﬁ —0
17 17°

Bundan ko‘rinib turibdiki, 17 soni 50! ning kanonik yoyilmasida
2+0=2 - nchi daraja bilan gatnashadi. Endi bu sonning kanonik
yoyilmasida 19 tub sonining nechanchi daraja bilan qatnashishini
topamiz.



507 [ 50

a19—E+W+
01,1901y
19 19°

Bundan ko‘rinib turibdiki, 19 soni 50! ning kanonik yoyilmasida
2+0=2 - nchi daraja bilan qatnashadi. Endi bu sonning kanonik
yoyilmasida 23 tub sonining nechanchi daraja bilan qatnashishini

topamiz.
23 23 232 cee

[Eﬁ}zl_iﬂ —0
23 23°

Bundan ko‘rinib turibdiki, 23 soni 50! ning kanonik yoyilmasida
2+0=2 - nchi daraja bilan qatnashadi. Endi bu sonning kanonik
yoyilmasida 29 tub sonining nechanchi daraja bilan qatnashishini

topamiz.
a —[iﬁ}+ 200,
29 29 292 e

[EQ}:L.EQ_ZO
29 297

Bundan ko‘rinib turibdiki, 29soni 50! ning kanonik yoyilmasi-
dal+0=2 - nchi daraja bilan qatnashadi. Endi bu sonning kanonik
yoyilmasida 31, 37, 41, 43,47, tub sonlari 1-nchi daraja bilan
qatnashishini ko‘rish qiyin emas. Oqibatda 50! sonining kanonik
yoyilmasi quyidagicha bo‘ladi:
500=2%.3%72.572.7% 11137 177 197 . 237 .29.31.37 -
-41-43-47
Eng katta umumiy bo‘luvchi (EKUB)

Sonlarning EKUB 1 deb, shu sonlarning umumiy bo‘luvchilarning
eng Kkattasiga aytiladi va u quyidagicha topiladi:
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e har bir sonning kanonik yoyilmasida gqatnashgan umumiy
Ko ‘paytiruvchilar eng kichik darajasi bilan olinadi;
e ajratib olingan sonlar ko‘paytiriladi.

a=p'p3?p3t..pi* va b=pj 1p§2p53...p£k sonlari berilgan

bo‘lsa, u holda
EKUB(a,b) = p;m'n(apﬁz) .p;nin(az,ﬁz) .p?in(a3,ﬁ3) .
p]:nin(ak’ﬁk)

1 dan boshqa umumiy bo‘luvchilarga ega bo‘lmagan sonlar o‘zaro
tub sonlar deyiladi. Ya’ni EKUB(a,b)=1 bo‘lsa a va b sonlari
o‘zaro tub deyiladi.

Eng kichik umumiy karrali (EKUK)

Sonlarning EKUKi deb, shu sonlarga bo‘linadigan
sonlarning eng kichigiga aytiladi va u quyidagicha topiladi: har bir
sonning kanonik yoyilmasida qatnashgan ko‘paytuvchilar eng katta
darajasi bilan olinadi va ajratib olingan sonlar ko‘paytiriladi.

a=p'p3?p33..pitva b=p1ﬂlp§2p3ﬁ3...pfk

bo‘lsa, u holda
EKUK(a,b) = p;nax(a],ﬁ]) .p;nax(az,ﬂz) -p;nax(a&m) '

sonlari berilgan

max(ay.fy )
k

Misol: EKUB(28,144) va EKUK(28,144) ni toping.
28=2%.7,144 =2*.3> = EKUB(28,144)=2" =4,
EKUK (28,144) =2*-3*.7' =1008.
Qoldiqli bo‘lish
1. Qoldigli bo‘lish formulasi:
a=p-q+r, a,peN;q,reNU{()}, (0<r<p),

bu yerda 4 - bo‘linuvchi, p -bo‘luvchi, g - bo‘linma, r -

goldiq.

2. Agar A=n-m,+r, va B=n-m,+r, sonlarining n ga
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bo‘lgandagi qoldiqlari yig‘indisi 7; +r, =kn bo‘lsa, u holda
A+ B soni n gabo‘linadi.
3. A=n-m, va B=n-m, +rko‘rinishdagi sonlar bo‘lsa, u

holda 4+ Bva B sonlarining n ga bo‘lgandagi qoldiqlari teng
bo‘ladi.

Oxirgi ragam

1. 10" =...0, 850" =...0

2. I"=..1, 871" =...1

;. 2= 2, 212 = 4
PALREIS 2% = 6

. 34k+1 _ ”'3, 34k+2 -9
33— 7, 3= 1

5. 4% =6, g2+

6. 5"=.5, 875" =..5

7. 6"=..6, 2876" =...6

. AL 74k+2 _ g
7R =3, 7% =1

0 84k+1 _ 8, 84k+2 = 4
g+ = 2, 8k =6

10. 9% = .1, 97+ = 9

Butun sonlar

Butun sonlar ko‘paytmasi va bo‘linmasi uchun quyidagi simvolik
tengliklar o‘rinli:
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(—])anl (_I)Zn—lz_l

(=)(=)=(+) (+)(+)=(+)
(=)(+)=(-) (+)(=)=(-)
(=):(=)=(+) (+):(+)=(+)
(=):(+)=(-) (+):(=)=(-)

Butun sonning moduli
| | {a, agar a=>(0 bo'lsa;
al =

—a, agar a<(0 bo'lsa.

1y |t =|d] |8 2)%%'; 3 [a+8]<|d +[o]
#la—b=|d-|p; 5) |a’ =a?; 6)|-a|=|a;

Turli ishorali sonlarni qo‘shish uchun, ulardan moduli kattasin-
ing, modulidan moduli kichigining moduli ayrilib, natijaga moduli
kattasining ishorasi qo‘yiladi.

Bir xil ishorali sonlarni qo‘shish uch-un ularning modullari
qo‘shilib, ular qanday ishorali bo‘lsalar, natijaga shu ishora
qo‘yiladi.

Ratsional sonlar. Kasrlar
Bir butunning bir yoki bir nechta teng qismlarini ifodalovchi son
kasr deyiladi.

Ixtiyoriy ne N, m e Zuchun = ifoda oddiy kasr deyiladi.
n

Bu yerda m- kasrning surati, n- kasrning maxraji deyiladi.

m m-a m:.a

n o n-a n:a
. ...om_p
Kasrlarning tengligi: —=—<mg=np
n-q
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Agar EKUB(m,n) =1 bo‘lsa M Kasr qisqarmas kasr deyiladi.
n

m :
Agar — kasrda m < n bo‘lsa bu kasr to‘g‘ri kasr, agar m > »n
n

bo‘lsa bu kasr noto‘g‘ri kasr deyiladi. Noto‘g‘ri kasr aralash

1
kasrga keltiriladi: g =2 7 va aksincha aralash kasr noto‘g‘ri

kasrga keltiriladi: 532 S:3+2 1—7
3 3 3
1. Bir xil maxrajli kasrlarni qo‘shish: LR m+n.
a a a
2. Kasrlarni qo‘shish:
m=UM(b,d)=EKUK(b,d ).
1 1 a c
a c Zm gm Zm‘i‘gm
— = + =.
b d b d m
a c a-c
3. Kasrni kasrga ko‘paytirish; — —=——
g RO pAtInIsh: e =
c ¢ a-c
4. Butun sonni kasrga ko‘paytirish: a-—=—-a=——
g payt 4 p
5. Kasrni kasrga bo‘lish: a. Ezﬁ.izﬂ
b d b c b-c
6. Butun sonni kasrga bo‘lish: a - ‘o g.i = M.
d 1 ¢ c
1
7. Kasrni butun songa bo‘lish: — : a —£ - C
da d-a
8. Ishoralar bilan ishlash: —a_a_ —ﬁ.
—b b
1
9. Kasrni yoyish: — = ( D )

ab b—-a a
14



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

: o +b— b
Kasrni kasrlar yig’indisiga ajratish: atb=c =442 <
m m m m
Aralash kasrlarni qo‘shish (ayirish) uchun ularning butunlari

qo‘shilib (ayirilib) butun qilib yoziladi kasrlari qo‘shilib (ayiri-
lib) kasr qilib yoziladi.

Aralash kasrlarni ko‘paytirish yoki bo‘lish uchun ular avvalo
noto‘g‘ri kasrlarga aylantiriladi va 3, 5 qoidalarga asosan
ko‘paytiriladi yoki bo‘linadi.

Aralash kasr butun gismi bilan kasr qismining yig‘indisiga

teng: 2£:2+i,
4 4

m
Kasrlarni solishtirish: — > P < mg>np
nq

Bir xil maxrajli kasrlarning surati kattasi katta bo‘ladi, ya’ni

a_c
a>c=—>—.
b b
Suratlari bir xil kasrlarning maxraji kattasi kichik bo‘ladi, ya’ni
a_a
b<co —>—.
c
Ikki aralash kasrning butun qismi kattasi katta bo‘ladi. Agar
ularning butun qismlari teng bo‘lsa, u holda kasr qismi kattasi
katta bo‘ladi.

: : 1
a # 0 soniga teskari son —.
a

a soniga qarama-qarshi son —a.
1 1 1
O<a<b<ceo—>—>—.
a b c
Oc¢nli kasrlar

1. Agar kasrning maxrajini 10 va uning darajalari
ko‘rinishida tasvirlash mumkin bo‘lsa, bunday kasrga o‘nli
kasr deyiladi.
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2. Agar kasrning maxrajini a=2"-5" ko‘rinishda kanonik
yoyilmaga yoyish mumkin bo‘lsa, uni 10 ning darajalari
ko‘rinishida tasvirlash mumkin.

3. a-107" =

- ni o‘nli kasrga aylantirish uchun a soniga
10

o‘ngdan chapga tomon » ta ragamdan oldin vergul

qo‘yiladi, a da ragamlar soni n tadan qancha kam bo‘lsa,

oldiga shuncha nol ragamlari qo‘yiladi. Masalan

3392 _ 0,3542, 0 _ 0,00046 .

10 10°
4. O‘nli kasrda butundan oldin va kasrdan keyin nollar
qo‘yilsa kasrning qiymati o‘zgarmaydi.
5. O‘nli kasrlarni qo‘shish, ayirish:
034,250 357,590
+ _
345,456 049,578

379,706 308,012

6. O‘nli kasrlarni ko‘paytirish:

O‘nli kasrlarni ko‘paytirish uchun, avvalo ularni butun
sonlar sifatida ko‘paytiriladi va ikkala ko‘paytirilayotgan
sonlarda verguldan keyin nechta ragam bo‘lsa, natijada
shuncha ragam o‘ngdan chapga sanalib vergul qo‘yiladi.

7. O‘nli kasrlarni bo‘lish uchun yaxshisi ularni noto‘g‘ri kasr-
ga keltirib olish maqsadga muvofiq. Uning uchun noto‘g‘ri
kasrning suratiga o‘nli kasrning vergulini o‘chirib barcha
raqamlar butun son sifatida yoziladi, maxrajga esa o‘nli
kasrda verguldan keyin nechta ragam bo‘lsa 10 ning
o‘shancha darajasi qo‘yiladi.

Soning butun va kasr qismi
a sonining butun qismi deb, ¢ dan katta bo‘lmagan eng katta
butun songa aytiladi va u [a] orqali belgilanadi. Masalan:

[2,4]=2, [-3,52]=-4.
16



Sonning xasr qismi deb (a —[a]) ga aytiladi va u {a} orqali
belgilanadi. Masalan: {2,6} =0,0. {— 0,3} =07,

1.

Cheksiz davriy o‘nli kasrlar
Agar qisqarmas kasrning maxrajini tub ko‘paytuvchilarga
ajratganda 2 va 5 sonlaridan boshqa tub ko‘paytuvchilar
uchrasa, bunday kasr cheksiz davriy o‘nli kasr bo‘ladi.
Misollar:
0,3333...=0,(3), 0,35353535...=0,(35)
Davriy kasrlar ikki xil bo‘ladi, a) agar davr verguldan
keyihn darhol boshlansa, bunday davriy kasr sof davriy
kasr deyiladi. b) agar davr verguldan keyin darhol
boshlanmasa, bunday davriy kasr aralash davriy kqasr
deyiladi.

Misollar: é =0,3333...=0,(3).

sof davriy kasr.

)
——=0,16666...=0,1(6
53 (6)

Aralash davriy kasr.
Sof davriy kasr shunday oddiy kasrga tengki, uning maxraji
davrda nechta ragam bo‘lsa, shuncha 9 dan, surati esa
davrning o‘zidan iborat
Misol:

35

.0,(35) 09"
Aralash davriy kasr shunday oddiy kasrga tengki, uning
maxraji davrda nechta ragam bo‘lsa, shuncha 9 va
verguldan keyin davrgacha nechta ragam bo‘lsa, shuncha 0
dan tuzilgan sondan, surati esa verguldan keyingi
raqamlardan tuzilgan sondan, davrgacha bo‘lgan
ragamlardan tuzilgan son ayirmasidan iborat.
Misol:

0,12(357):—12357—12.

99900
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Umumiy holda

a0a1a2a3...akb1b2b3...b,, —Qpapazas...ay
999...999000...000
%/—J;‘k,—/
n

0,a0a1a2a3...ak(b1b2b3...b,l ) =

Foizlar

1) ¢ sonining P foizini topish: xzﬂ;
100

a-100

2) P foizi ¢ gateng sonni topish: x =

’

3) ¢ soni b sonining %-100% ini tashkil etadi,

4) Biror a soni p% ga oshgan bo‘lsa, uning qiymati

0,
a1= I+ p% a
100%

5)asoni p; % ga oshgandan keyin yana p, % ga oshgan bo‘lsa,

uning qiymati
(1) (1)
az = 1+P1/’ I+p2/) ‘a
100% 100%

6) Agar a soni n marta p% dan oshgan bo‘lsa, uning qiymati

0 n
a,=|1+ P -a
100%

7) Biror a soni p % ga kamaygan bo‘lsa, uning qiymati

0
a;=|1- p% -a
100%

8) Agar a soni ¢ % ga oshgandan keyin, uning qiymati b % ga ka-
maygan bo‘lsa, uning qiymati

1+ 11— -a
100% 100%

18
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Proporsiya
Ikki nisbatning tengligi

a c¢
:b=c:d (yoki —=— 1
a c:d (y b d) (D

proporsiya deyiladi, bunda a va b proporsiyaning chetki, b va c esa
proporsiyaning o‘rta hadlari deyiladi.
(1)tenglikning bajarilishi quyidagi tengliklardan istalgan birining
bajarilishiga teng kuchli:

b_d e b Hatp a_c.
(D) ad=be; ) =7 =7 @ Mb+ud b d

ma+nb _mc+nd

®) pa+qb B pc+qd’

O‘rta qiymatlar
Agar x;,x,,..., x,, musbat sonlar bo‘lsa, ularning:

x1+x2+ +x

1) o‘rta arifmetigi: 4 =

2) o‘rta geometrigi: G =%/x; - x5 -.

3) o‘rta garmonigi: H =

1 I 1’
et —
X X Xn
2 2 2
.. X +Xy +..+X
4) o‘rta kvadratigi: K :\/ 1 2 n_.
n

Koshi teoremasi: H <G< A<K.
Daraja va uning xossalari

Da"=a-aa-...a; 2)a’=1, a'=a;
- 7
n
»_ 1 p.,4q_ ,P+q
a?f =—0: 4)af -q? =af™9,
al

5)af :a? =a?";  6) (aP)! =al;

19



p p
7) (a-b)P =aP -bP;  8) (3] -4
b b?
9) agara>/ bo‘lsa, x>y < a’ >a’;
agar 0<a<l bo‘lsa, x>y < a* <a’;
10) agar x>0bo‘lsa, a >b >0 < a* >b*;
agar x<0bo‘lsa, a >b>0< a* <b";
Buyerda ne N, a>0, b>0; p,qeR.
Arifmetik ildiz va uning xossalari

n=2k+1bo‘lganda Ya=b<b" =a bo‘ladi,

n=2k (ke N), a>0 bo‘lganda,
>
2o =b o b=0 bo‘ladi,
b" =a
n=2k (ke N), a<0 bo‘lganda,
4/5 haqiqiy son bo‘lmaydi.

1) %ab ="a-%b; 2)m%=%; 3 Ala” = am:
4 "Na =%a";
$¥a? =aNar; 64 ="a
¥ a-Ap-e =" pre;
8) \JA+B = \/“”m \/A M. =A% B

2

Sonli tengsizliklar

Da>b<a—-b>0;
2Ya>b, b>c=a>c;

3)a>b, c>0 = ac > bc, ﬁ>é;
c c

20



4Yya>b, c<0 = ac<bc, ﬁ<é;

C C
SYa>b>0 = a">b", Ya>4b (neN);
b ¢ c

6)a>b>0,c>0 = £>—, —<—.
c ¢ a b

Qisqa xo‘paytirish formulalari
1)(a+b)* =a® +2ab+b?;
2)(axb) =a® £3a’b+3ab* £ b*;
3) a? —b% =(a—b)a+b);
4) a> +b° = (a £ b)(a* Fab +b?);
5y a* —b* = (a-b)a+b)a* +b?);

6) (a+b+c)2 =a’+b*+c? +2(ab+ac+bo);
Kombinatorika elementlari
1. m taelementdan , tadan barcha o‘rinlashtirishlar soni:

m!
Arrrlz =m(m—-1)(m-2)..(m—-n+1)=——

(m—n)!
2. »n ta elementdan barcha o‘rin almashtirishlari soni:
P =nl=1-2-3-4-...-n.

n

3. m taelementdan , tadan barcha guruhlashlar soni:

o :ﬁ:m(m—l)(m—2)...(m—n+l): m! .
"P 1-2-3-...-n (m—n)!n!
TENGLAMALAR

Chiziqli tenglama: ax+ b =0
1)a#0, beR bo‘lsa, yagona yechimga ega: x = 2;
a

2)a =0, b+#0 bo‘lsa yechimi yuq;
3)a=0, b=0 bo‘lsa, yechimi cheksiz ko‘p: xe R .

Kvadrat tenglama ax’ +bx+c=0 (a+0).
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1. D=b’—4ac>0 bo‘lsa, 2 ta turli haqiqiy yechimlari bor:

—bi\/bz —4ac

2a

X2 =

2. D=b>—4ac=0 bo‘lsa, 1 ta ikki karrali haqiqiy yechimi bor:
v, =t
12750
3. D=b’ —4ac < 0 bo‘lsa, hagiqiy ildizlari yo‘q.
Kvadrat tenglama yechimlarining xossalari:

Agar x; va Xx, sonlar ax® +bx+c=0 tenglamaning ildizlari
bo‘lsa, u holda:

b C .
) x;+x,= 2 X;-X, :E (Viet teoremasi);

2) ax2+bx+c=a(x—x1)(x—x2);

b? = 2ac
3) x,z +x§ =(x; +x2)2 —2Xj Xy =——5—
a

bY  3be
4)x13+x§:(x,+x2)3—3x1x2(x1+x2):_(_] +
a a

5)L+L_b2—2ac_ 1, 1 _=b'+3abc
xlz x§ o x13 xg ¢ ’

6)to‘la kvadratga ajratish:

2 ( b]z b® — 4ac
ax“ +bx+c=a/lx+—| ———.
2a 4a

7) ax’ +bx+c=0 tenglamada

a) ac < 0 bo‘lsa, uning ildizlari ikkita turli ishorali bo‘ladi.

b) b =0 va ac < 0bo‘lsa, uning yechimlari qarama - qarshi son-
lar bo‘ladi.
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d) b >0 vaac>0,D >0 bo‘lsa, uning ikkala ildizlari manfiy
a

ishorali bo‘ladi.

e) b <0, ac>0,D>0 bo‘lsa, uning ikkala ildizlari musbat
a

ishorali bo‘ladi.
b . . e .

f) =<0 vavD < |b| bo‘lsa, uning ikkala ildizlari nomanfiy isho-
a

rali bo‘ladi.

Kub tenglama X +ax’ +bx+c=0

Agar x;, x,, x; lar bu tenglamaning ildizlari bo‘lsa, u holda
1. x> +ax’ +bx+c =(x—=x;)(x—x;)(x—Xx3).
X;+X,+x3=-a,

2. Viet teoremasi:  x;x, +x;x3 +X,x3 =b,

X;XpX3 =—c.

Ixki noma’lumli chiziqli tenglamalar sistemasi.
Umumiy ko‘rinishi:
{anx“ﬁz)’ =by,
Ay X+ ayy =b,.

Geometrik talqini

Y
A
a a b /
Agar — =712 o 7L poclsa, y, /
ay ap b % >
sistema yechimga ega emas. //

Geometrik talqini \A
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a a
Agar — = 712 polsa,
dp1 Ay
sistema yagona yechimga ega.

Geometrik talqini

Y
A

a a b
Agar — =712 = 7L poclsa,
ay ayp b
sistema chexksiz ko‘p yechimga ega. >

4 X

A

Arifmetik progressiya

Ay =a, +d, n=0,12,., bu yerda a, - birinchi hadi, d -
ayirmasi.

. .. . ap — Ay .
1) ayirmasini topish: d =a, . ; —a, = E— n+m,

2) n - hadini topish: a,=a; +(n-1)d;

Ap—ktan+k

3) o‘rta hadini topish: a,= , k<nm;

4) dastlabki » ta hadining yig‘indisini topish:
S - ajta, . _ 2a;+(n—-1)d s
2 2
5) n -dan k - gacha bo‘lgan hadlar yig‘indisini topish:

sk :a”;akﬂc—n+1):2al+(n;k_2)dﬂc—n+1) (k>n);
an =Sn—Sn_1.

Geometrik progressiya
b,.1=b,q, n=123,..,
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bu yerda b, - birinchi hadi, ¢ - maxraji.
bn+1 .
b,
2) » - hadini topish: b, = b ", b,=b,_n-q";
= \/bn—k byiks
4) dastlabki » ta hadi yig‘indisini topish:
b,q—b; _ bi(q"-1).

1) maxrajini topish: g =

3) o‘rta hadini topish: |bn

S =
og-l q-1
5) bn = Sn - Sn—l;
6) cheksiz kamayuvchi geometrik progressiya hadlari yig‘indisi:
S = b—] |q| <.
I-q
TENGSIZLIKLAR

Tengsizliklarning xossalari
1. Agar f(x)>g(x) bo‘lsa, ¢c>0 da cf(x)=cg(x),
¢ <0 da c¢f(x) <cg(x) bo‘ladi.
2. Agar f2"(x)>g?"(x) (fzn(x)ﬁ gZ”(x)) bo‘lsa,
uholda | /()| >|g(x)| ()] <|g()]) bo*ladi.
3. Agar | /()| <c (£ ()] >¢) bolsa,
uholda —c< f(x)<c (f(x)<—c yoki f(x)=c)lar
o‘rinli.
Kasr ratsional tenglama va tengsizliklar

f5) _p o {f(x)=0,

g(x) g(x)#0.
S(x) _hx) {f(x)v(x)—g(x)h(x)zo,
g(x) w(x) g(x)v(x)#0.
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105, o {f(x)g(x)ZO,

g(x)
f(x)

I S hix) o

g(x)

g(x)#0.

Oraliqlar usuli

Agar a <b < c<d bo‘lsa, u holda

(f(x)—g(x)h(x))g(x)>0,
g(x)=0.

a)

tengsizlikning yechimi

(=o0;a) U (b;¢) U (d;+0)

bo‘ladi.

(x—a)(x—=b)(x—c)(x—d)>0

b) (x—a)(x=b)(x—c)(x—-d)<0

tengsizlikning yechimi

bo‘ladi.

(a;0) U (c;d)

Bu usul oraliqlar usuli deyiladi.

Kvadrat tengsizlik

ax* +bx+c¢>0

(ax2+bx+cS0)

)a>0, D>0 bolsa, | xe(—o0;x;]U[x,y;+0) (xe[xl;xz])
2)a>0, D=0 bo‘lsa, X €(—00,40) (x=x)
3)a>0, D<0 bo‘lsa, X €(—0,4+x) (xe Q)
4)a<0, D>0 bo'lsa, x € [x13%,] (=03 311U [x3500) )
5)a<0, D=0 bo‘lsa, X=X (x e(—oo;+oo))
6)a <0, D<0 bo‘lsa, xe® (x € (—o0;+00))

Irratsional tenglama va tengsizliklar

V/(@)=0 = f(x)=0.

N =gk < {

g(x)=0,
fx)=g"(x).
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>0,

2k+1/f(x) =g(x) = f(x)= g2k+l(x).

" f(x)>0, g(x)>0,

Wi <at) < { f<g .

2k+1[f(x) < g(_x) = f(_X) < g2k+l (.X)

" g(x)=>0, ; g(x)<0,
Y} f()C) > g()C) g {f(x) > ng()C). Yok {f()C) >0.
2k+1[f(x) > g(_x) = f(_X) > g2k+l(-x).

Ko‘rsatkichli tenglama va tengsizliklar
a/ ¥ =1= f(x)=0, a>0.
[rex)lE™ =1 = {f(x):” U{f(x)io’
g(x)ER, g(x)=0.
al ) =q8*) = fix)=g(x) (a>0).
a’ ) =p8Y) = f(x)=g(x)log,b (a,b>0).
LI S ) :{ O<a<l, U{ a>l,
f(x) < gx), S (x)>g(x).
b>0,a>1 O<a<l, b>0,
f(x)>log,b, { f(x)<log,b,
b>0 a>1 O<a<l, b>0,
f(x)<log,b, {f(x) > log, b,

Logarifm va uning asosiy xossalari

b=log,N (a>0,a#zI,N>0) < N=d’

a’ ™ sb 0<azl = {

al ™) <p, = {

1) log,1=0, log,a=1, alo8a N _ N:
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2) log,(bc)=Ilog,b+log,c, log, [é] =log,b—log,c;
¢

3) log , b"™ :ﬁloga b, log, b= ! ;
a n log, a
4) logy, c= _logac , log, b= logcb ;
I+log, b log.a

5) logab'logcd:logad'IOgcb, alogbc :clOgba;

logal a, -loga2 a;z -...-logan_l a, = logalan.
ot _ s
6) log ;,) x = Ig x - o‘nli logarifm;
7) log , x = In x - natural logarifm;
Agar a va b musbat sonlar bo‘lib, ularning biri 1 dan katta, ikkin-
chisi esa 1 dan kichik bo‘lsa, log, b ifoda manfiy, aksincha agar a
va b musbat sonlarning har ikkalasi 1 dan kichik yoki har ikkalasi
1dan katta bo‘lsa log, b ifoda musbat bo‘ladi, ya’ni:
8)Agar a>1, O0<b< 1l yokilO<a<l, b>1Dbo'lsa
log,b<0;
9 Agar a>1, b>1 yoki 0<a<l, 0<b<l1 bolsa
log,b>0;

Logarifmik funksiyaning monotonligi
Agar a>1 bo‘lsa, f(x)=Iog, x funksiy o‘suvchi; agar 0 < a < I
bo‘lsa, f(x)=Ilog, x funksiy kamayuvchi bo‘ladi, ya’ni:
10) Agar a >1 0<x<y bo‘lsa, log, x < log, y bo‘ladi;
1DAgar 0<a<1 0<x<y bo'lsa, log, x > log , y bo'ladi;

f(x)=Ilog, p funksiyaning monotonligi
Agar 0< p <1 bo‘lsa, f(x)=log, p funksiya (0,1 )va (1;0)
oraliglarda o‘suvchi; agar p>1 bo‘lsa, f(x)=Ilog, p funksiya
(0,1 )va (1;:) oraliglarda kamayuvchi bo‘ladi, ya’ni:
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12)a) Agar 0<p<I 0<x<y<I bo'lsa,

0<log, p<log, p.

b) Agar 0<p<I, I<x<y bo'lsa, log, p <log, p <0 bo‘ladi.
13) a) Agar p>1, 0<x<y<I bo'lsa, 0>log, p>log, p
bo‘ladi.

b) Agar p>1, 1<x<ybo'lsa, log, p>log, p>0 bo'ladi.

Logarifmik tenglama va tengsizliklar

f(x)>0, 0<a#l,
f(x)= a’.
f(x);tl,l a>0,

[u—

.log, f(x)=b < {

[\

dogriya=b < { !
f(x)=ab.
g(x)>0,
.log, f(x)=1log, g(x), O<a+l << f(x)>0,
f(x)=g(x).

W

N

i/ =b
0 80 g(x)=f"(x).

{0<f(x);t1,

O<o(x)#1, f(x)>0,

S(x)=g(x).
0<ok) <1,

l0g pox) f(x)>1og i) 8(x) = f(x)>0,

f(x)<g(x)

W

Mogyix) f(x)=logy ) 8(x) <= {

o

ox)> 1,

U g(x)>0,
f(x)>g(x).
29



0< fix)<1,

1. logrrx)8(x)>b = g(x)>0, U{f(x)>1,

b
b g(x)> f"(x).
g(x)< f (x).
TRIGONOMETRIYA
Burchaklarning radian va gradus o‘lchovi.
AY
Py(x9,¥0)
Yopr——=
o j) X
0 xof
. 180° T o .
a =T'apad’ apad =w'a , SInQ =Y,, COSQ=X,,
1 1
tga:y—"‘, ctga:x—"‘, secoa =—, coseca =—.
04 yOt th yOt

1 pao~57°47'15"; n=3,141592...
Trigonometrik funksiyalarning choraklardagi ishoralari

By AR (R
SOASEAGE,

Ccos X sin x 1gx

Asosiy trigonometrik ayniyatlar
sin x

1. sin’ x+cos’ x=1. 4. tgx =
cosx’
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COoS X

2.tgx-ctgx=1. 5. ctgx=—-—.
sin x

3. I+1g°x = 6. I+c1g’x= 7
cos” x sin” x
Qo‘shish formulalari
sin(a + B)=sina cos  * cosa sin ;

+p
cos(a + ﬁ) =cosacos fFsina sinf3;

tg(aiﬁ):—tgaitgﬁ - ctg(aiﬁ):m
1Ftgatgf’ ctgf ctga
Ikkilangan va uchlangan burchaxlar

Sin2x =2sinxcos x; cos 2x = cos’ x — sin’ X;
2

2tgx ctg“x—1

1g2x = —g2 ctg2x = g X7
I1-tg”x 2ctgx

o 2 3o 3
sin3x =3sinxcos” x—sin” x =3sinx—4sin” x,
cos3x:cos3x—300sxsin2x:4cos3x—3cosx;

_ Igx+1g2x _3tgx—tg3x
1—tgxtg2x | —3tg2x '

1g3x

Ko‘paytmani yig‘indiga keltirish
SinXx-siny =§(cos(x—y)—cos(x+y));

1
cosx-cosy=3(cos(x—y)+cos(x+y));

1
SinXx-cosy =3(sin(x—y)+sin(x+y)).
Yig‘indini ko‘paytmaga keltirish
+ +
sinxtsiny= 2sin%cos%.

+ f—
COSX+COS)/:26’0Sx2yCOSx2y.
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+ f—
ysmx y

X
cosx —cosy=-2sin

cosx+sinx=+~2 sin[ y ] 2 cos( ]
cosx—sinx=+/2 cos( ] 2 szn[ ]
4 4

pcosx+qsinx=rsin(z+x),

=\/p2+q2, sinz=£, cosz=g
r

r

. . X .. .
sinx, cosx, tgx va ctgx larni th orqali ifodasi

sSinx = , tgx = ,
1+tg’ X 1-tg’ X
¢(3) <[

Yarim burchak formulalari

.2 1—cos2x 5 1+cos 2x
sin° x=——— cos” x=————
2 2
.2x Il—cosx 2x  I+cosx
sin —=———"" cos’ —=———
2 2 2
X sin x 1—cos x X sin x 1+cos x
Ig—= = cig—= =
2 I+cosx sin x 2 I-cosx sin x
2x I—cosx 2x I+cosx
tg —_—=— ctg _——_—
2 I+cosx 2 I—-cosx
Trigonometrik funksiyalarni birini ikkinchisi orqali ifodalash
‘ sinx ‘ Cos X ‘ 1gx ‘ cigx ‘
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1gx
2 — 1
i ; +VI—cos x [ 2 —_—
Sinx Sinx +I+tg"x im
5 1 cigx
cos X N
VI -sin” x cos x +\/1+tg2x i\/l+ctg2x
1gx _ sinx ++/1—cos’ x tgx 1
+1-sin” x cos x ctgx
ctgx ++/1-sin? x sy L ctgx
sin x ++/1—cos? x tgx
[ 2
+
sec x 1 ! + ]+tg2x Ty lrelgx
t 1—sin2x CcoS X clgx
1 1 ty/l+1g°
T Vs Y +4/1+ctg?
e Sin x im tgx B g
Keltirish formulalari
T 3n
o | —xx | nmtx —+x | 2nrtx
2 2
| sina | cosx | Tsinx | —cosx | sinx |

| cosa | Fsinx | —coSx | +sinx | cosx |

ga

+ ctgx

+1gx

+ ctgx

+ tgx

ciga | Figx

+ ctgx

+i1gx

+ ctgx

Trigonometrik funksiyalarning ayrim burchaxlardagi qiymatlari

Gradus
o‘lchovi

Radian

o‘lchovi Sin x

1gx

Cos X

clgx

S€C X CSC X

0

L 0o ] o

1 ] o0

1 | -
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Gradus | Radian

o‘Ichovi | o‘lchovi sinx cos x 1gx ctgx
T J3-1 J3+1
T 2-43 2+4/3
A T R N 2 ++/3
O I IR AT 0 B 10+ 205
10 4 22 | Jioeals | V1
- J5+1
x5 e | Jead | 2
30 5 22 p, N 10-245
IR I PO i B R T Y
101 4 2| i | Y
St | N340 W31
2 2443 2-43
5 m 55| Sh N

1) sinx=a, |a|£1, x=(-1)"arcsina+nr, neZ;

Trigonometrik tenglamalar

2) cosx=a, a|£1, x=zxarccosa+2nrx, ne’/.
a sinx=a Cos X =a
0 x=nk, keZ x:%+7rk, keZ
1 x:%+27rk, kez x=2mk keZ
L x=(-1)f 2k, kez | x=+tZ42mk kez
2 6 3
—é x:(—l)k+1%+7rk, keZ x:iz?ﬂ+27rk, keZ
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—1 x:—%+27rk, keZ xX=rn+2nk, keZ
N3 o) Bk, keZ | x=+Z42nk keZ
2 3 6

_ﬁ x:(—l)k+1£+7rk, keZ x:i5—ﬂ+27rk, keZ
2 3 6

N2 o) Bk kez | x=+Z42mk, kez
2 4 4

—g x:(—l)k+1%+7rk, keZ x:i%[+27rk, keZ

l)igx=a, x=arctga+nr, nez;
2)ctgx=a, x=arcctga+nr, nel’.
a 1gx =a cigx =a

0 x=nk, keZ x:%+7rk, keZ

] x:%+7rk, keZ x:%+7rk, keZ

_] x:—%+7rk, keZ x=37”+7zk, keZ

V3 x:§+7rk, keZ x:%+7rk, keZ
-3 x:—%+7rk, keZ x:%[+7rk, keZ
ﬁ x:£+7rk, keZ x:£+7rk, keZ
3 6 3

_g x:—%+7rk, keZ x:2—ﬂ+7rk, keZ

sinpx-sinx=0< sinpx=0 VpelZ
cos px-cosx=0cospx=0 Vp=2k+1, keZ
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Trigonometrik tengsizliklar

1) sinx>a (|a|£]),@xe[arcsina+2n7r;7r—arcsina+2n7t],'
2) sinx<a (|a|£]),@xe[—ﬂ—arcsina+2n7r;arcsina+2n7r],'
3) cosx>a (|a|£1), & xe[—arccosa+2nr;arccosa+2nn];

4) cosx<a (|a| <1l), < xefarccosa+2nr,; 2w —arccosa+2nn];

S)tgx>a (aeR) & xe [arctga +n7r;%+ nﬁ]

6)tgx<a (aeR) <& xe[—%+n7r;arctga+n7r};

T ctgx>a (a€R), < xe(nr;arcctga+nr];
8) ctgx<a (aeR) & xe[arcctga+nr;(n+1)r).

(Buyerda neZ)
Ba’zi trigonometrik ayniyatlar

sin x sin(60° —x ) sin(60° + x) = ésin 3x.

16 sin 10° sin 30° sin 50° sin 70° sin 90° = 1.
16¢0s80° cos60° cos40° cos20° cos0” = 1.
165in20° sin40° sin60° sin80° = 3.
16c0s10° cos30° cos50° cos70° = 3.

b8 4r Sm 1 b8 2n 4 1
COS —COS —COS — = —. COS —COS — COS— = ——.
7 7 7 8 7 7 7 8

T 3 S 1 b8 3z 1

COS—COS——COS— =——. COS—COS— = ——.

7 7 7 8 5 5 4

T 3z 1 . m . 3n . Sm . (2n—-I)r V2
cos?+cosT:—. sin—sin—sin—...sin————= —

4n  4n  4n 4n o
. 1
1 sin2"'x
cos x-cos 2x-cos4x-....cos 2" x =— - —"— .
2" sinx
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. nx n+1)x
Sm—cos(i)

COSX+CoS2X+...+cosnx =
. X

Sin—

2

. nx . (n+1)x
sm—sm(i)

sinx+sin2x+...+sinnx =
X
sin—

SIN nx - cos nx
cosx+cos3x+..+cos(2n—1)x =——.
sinx

Sin X+ sin3x + ...+ sin( 2n— 1 )x = XS
sinx
a+f+y=nmneZ =iga+igf+igy =iga-igf-igy.

a+ﬁ+7/:% = tga-tgf+tgP-tgy +tgy -tga =1.

Teskari trigonometrik funksiyalar orasidagi bog‘lanishlar

. v/ T
arcsznx+arccosx:3; arctgx+arcctgx:3

arcsin(—x)=—arcsinx;, arccos(—x)=7m —arccosx;

arctg(—x ) =—arctgx, arcctg(—x) = m — arcctgx.

. T
arcsinx :E—CZI”CCOSX =arctg

1—x
V4 .
arccos X =——arcsin x = arcctg .
2 1-x°
V4 .
arctgx = ——arcctgx = arcsin .
2 1+x?
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P/ X
arcclgx = — —arctgx = arccos .
2 VI+x?
Trigonometrik va teskari trigonometrik funksiyalar orasidagi
bog‘lanishlar

1.sin(arcsinx)=x,x € [—1;1].

2.arcsin(sinx)=x,x € [— % E}.
3. cos(arccosx)=x, xe[-I1].

4. arccos(cosx)=x, xe[0;x].

2
7. arcctg(ctgx)=x, x € (07?) 8. ctg(arcctgx)=x, x€R.

9. sin(arccosx) =1 —x?, xe [—11].
10. cos(arcsinx)=+1 —x?, xe [—11].

5. arctg(tgx)=x, x€ [—%Ej 6. tg(arctgx)=x, x€R.

X 1
11. sin(arctgx)= . 12. cos(arctgx)= .
VI+x? VI+x?
1 X
13. sin(arcctgx)= : 14. cos(arcctgx )= :
I+x? VI+x?
15. tg(arcsinx) :L, xe[-11].
I-x?
. 1-x?
16. ctg(arcsinx) = , xe[-11].
X
VI-x?
17. tg(arccosx)= , xe[-11].

18. ctg(arccos x)=

Y xe/-L1]
1-x°
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1 1
19. tg(arcctgx)=—. 20. ctg(arctgx)=—.
X X

Teskari trigonometrik funksiyalar yig‘indisi
arcsin x * arcsin y = arccos (\/l —x?1- y2 ¥ xy),

0<arcsinx tarcsiny<r

arcsin x = arcsin y = arcsin (x\/] — y2 + y\I - x? )

T . . V4
- 3 <arcsinxtarcsiny < 3

arccos x t arccos y = arccos (xy FAI-x° N y2 )

0 <arccosxtarccosy<r

arccos x t arccos y = arcsin(y\/] —x? + x\/] - y2 )

T T
- 3 <arccos x t arccos y < 3

arccosx tarccosy = arccos(xy F \/1 —x? -\/1 - y2 )

0 < arccosx tarccosy <,

xty
arctgx + arctgy = arctg ——, xy #*l.
Z < arctgx + arctgy < &
g SeEsTTEEarsY
xyF+1 _
arccigx * arcctgy = arcctg , X#*+).

ytx
0 < arcctgx * arcctgy <.

MATEMATIK ANALIZ ELEMENTLARI
Funksiya va uning asosiy xossalari
e X sonlar to‘plamidan olingan x ning har bir qiymatiga biror
gonuniyat yoki qoida yordamida Y sonlar to‘plamidan olingan
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yagona ) qiymat mos kelsa, bunday moslik funksiya deyiladi
va ¥ = f(x) ko‘rinishida belgilanadi.

e X to‘plam funksiyaning aniqlanish sohasi deyiladi va D(f")
ko ‘rinishida belgilanadi.

e Y to‘plam esa funksiyaning qiymatlari to‘plami deyiladi va
E(f) xo‘rinishida belgilanadi.

e Funksiyaning aniqlanish sohasini (a. s.) topishga doir misollar:

1)y =24 f(x) funksiyaning a.s. f(x)>0 tengsizlikning yechimi

bo‘ladi;

2) y=m funksiyaning a. s. f(x)#0 tengsizlikning yechimi
X

bo‘ladi;
f(x)>0,

3) y=loggsy)f(x) funksiyaning a. s. {g(x)>0, sistemaning
g(x)#1,

yechimi bo‘ladi.

Funksiyaning qiymatlar sohasini topishga doir misollar:

2
1) y=\/ax2 +bx+c va y, :%2 0 bo‘lsin.
a

Agar, a >0 bo‘lsa, E(y)= L/yo ;+oo);
Agar a <0 bo‘lsa, E(y)= [0;1/)/0 l, bo‘ladi;
2) y=acoskx+bsinkx bo‘lsa,
E(y) :[—\/a2 +b2;\/a2 +b? }
Funksiyaning juft-toqligi
Agar xe€D(f) uchun —xeD(f) va f(—x)=f(x) bo‘lsa,
y=f(x) funksiya juft, f(-x)=-f(x) bo'lsa, y=f(x)
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funksiya toq deyiladi, aks holda juft ham emas, toq ham emas.
Masalan: y = x° - juft funksiya, y=x> - toq funksiya.
Agar f(x), g(x) - juft, @(x), ¢(x) - toq funksiyalar bo‘lsa, u
holda.
f(x)£g(x) -juft, o(x)Ep(x) - tog,
f(x)-g(x) -juft, o(x)-(x) - juf,
f(x):g(x) - juft, p(x)-g(x) - tog,
g(x):p(x) -toq, (x):h(x) - juft,
g(x)t@o(x) -juft ham, toq ham emas.
Juft funksiyaning grafigi Oy o‘qiga nisbatan simmetrik bo‘ladi.
Toq funksiyaning grafigi koordinatalar boshiga nisbatan simmetrix
bo‘ladi.
Funksiyaning davriyligi
Agar ixtiyoriy xe€D(f) uchun (x+T)eD(f) (T>0) va
f(x+T)= f(x) bo‘lsa, y=f(x) davriy funksiya, T soni esa
uning davri deyiladi.
Agar T >0 soni y=f(x) funksiyaning davri bo‘lsa,
nT (neZ) soniham y = f(x) funksiyaning davri bo‘ladi.
Agar y = f(x) funksiyaning eng xichix musbat (e. k. m.) davri 7
bo‘lsa, u holda y= f(kx+b) funksiyaning e. k. m. davri %
bo‘ladi. Bir necha davriy funksiyalarning yig‘indisidan iborat
funksiyaning e. k. m. davri qo‘shiluvchi funksiyalar e. k. m.
davrlarning EKUK iga teng.
Funksiyaning o‘sishi va kamayishi

(monotonligi)
v = f(x) funksiya (a;b) oraligda aniqlangan va shu oraligdan
olingan ixtiyorlty xj,x, (x;<x,) lar uchun f(x;)< f(x;)
bo‘lsa, y=f(x) funksiya (a;b) oraligda o‘suvchi;
f(x))> f(xy) bo‘lsa, y=f(x) funksiya (a;b) oraliqda
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kamayuvchi deyiladi. Funksiya biror oraligda faqat o‘suvchi yoki
fagat kamayuvchi bo‘lsa, u shu oraligda monoton deyiladi.

Teskari funksiyani topish
vy = f(x) funksiyaga teskari funksiyani topish uchun
1) y=f(x) tenglamadan D(f) ni hisobga olgan holda x
topiladi;
2)hosil bo‘lgan tenglikda x va y larning o‘rni almashtiriladi.

2
Masalan: y = 1 +3 (x#1) ga teskari funksiyani topaylik:

x—1 y-3 y-=3

+1.

larning o‘rni almashtiriladi: y =
x f—

Elementar funksiyalar va ularning asosiy xossalari

y=kx+b - chiziqli funksiya

\Y

/é/x
4

k=1tga

v

Aniqlanish sohasi: D(y) =R . Qiymatlar sohasi: E(y)=R.

k>0 bo‘lsa, son o‘qida o‘suvchi; k<0 bo‘lsa, son o‘qida
kamayuvchi.

Bu yerda, £ - to‘g‘ri chizigning OX o°‘qi bilan hosil qilgan
burchakning tangensi. Chiziqli funksiya grafigining OY o‘qidan
ajratgan kesmasi b ga teng.

y=|x| funksiya
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Aniqlanish sohasi: D(y) = R . Qiymatlar sohasi: E(y)=/[0;4+x).

[0;+) oraligda o‘suvchi; (—o0,0] oraligda kamayuvchi. Juft
funksiya.

y= Jx funksiya

VVx

Aniqlanish sohasi: D(y)=[0;,4+0).
Qiymatlar sohasi: E(y)=/[0,4+©). [0;4+x) oraligda o‘suvchi.
y= z funksiya
X
Y

AN
<

Aniqlanish sohasi: D(y)=(—-0,0)U(0;+x).
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Qiymatlar sohasi: E(y)=(—0,0)U(0;+x).
(—0;0) va (0;+) oraligda kamayuvchi funksiya.
Asimptotalari: x =0, y=0.

y =x? funksiya

X

Aniglanish sohasi: D(y)=(—00;+0). Qiymatlar sohasi:
E(y)=[0;4x). Juft funksiya. [0;4+o0) oraligda o‘suvchi.
(—0,0] oraligda kamayuvchi.

Kvadratix funksiya y =ax’ +bx+c¢ (a#0)

AY

Aniqlanish sohasi: D(y)=(—00;+0). Qiymatlar sohasi:.
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a>0 bo‘lsa, E(y)=[yg;+®), a<0 bolsa, E(y)=(-0;y,],

2
bunda y, = 24¢ ="
4a
Parabola uchining koordinatalari:
b 4ac-b’
Xg=—", Y AN y=ax’ +bx+c:a(x—x0)2 + .
2a 4a

Simmetriya o‘qi: x =——.
2a

a >0 bo‘lsa, [x,;+0 ) oraligda o‘suvchi,
(-, x, ] oraligda kamayuvchi.
a <0 bo‘lsa, (—o;x,] oraligda o‘suvchi,

[ x,;+% ) oraligda kamayuvchi.

Parabolaning koordinatalar tekisligida joylashishi:
~b+D b

2

D=b"—-4ac, x;,= Xp=——.
' 2a 0 2a

Agar a > () bo‘lsa:

Y Y Y

A A A
0 Y x0T ! L X
D=0 g 0 X0 g
D<0
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Agar a < () bo‘lsa:

AY AY AY
D>0
Yof----

0l xi/ 1 \x, . x 0 X9

X9 v >

Yop----

y = x° funksiya
AY

Aniqlanish sohasi: D(y)=(—o0;+00). Qiymatlar sohasi:
E(y)=(—o0+x) . Toq funksiya. (—o0;+0) oraligda o‘suvchi.

y= {x} funksiya

AP X
4-32-1[01234
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Aniqlanish sohasi: D(y) = R. Qiymatlar sohasi: E(y)=/[0,1).
Davriy, davri 1 ga teng.

y= [x] funksiya

Aniqlanish sohasi: D(y)=R. Qiymatlar sohasi: E(y)=Z.
Kamaymaydigan funksiya.

Ko‘rsatkichli funksiya
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y=a* (a>0,a+ 1) Aniglanish sohasi: D(y)=(—o0,+0).
Qiymatlar sohasi: E(y)=(0,4%). a>1 bo‘lsa, (—o00,+0)
oraligda  ofsuvchi; 0<a<l bo‘lsa, (—oo+0) oraligda
kamayuvchi. Grafigi (0,;/) nuqtadan o‘tadi. Asimptotasi: y =0.

Logarifmik funksiya

Vx

y=log,x (0<a=#1) Aniglanish sohasi: D(y)=(0;+o).
Qiymatlar sohasi: E(y) = (- c0,40). a > I bo‘lsa, (0;+)oraliqda
o‘suvchi; 0 < a <1 bo‘lsa, (0,'+oo) oraligda kamayuvchi. Grafigi
(];0) nuqtadan o‘tadi. Asimptotasi: x = 0.

y =sinx funksiya

Aniqlanish sohasi: D(y = R. Qiymatalar sohasi: £ (y) = [— 11 ]
Toq funksiya: sin(— x)=—sin x. Eng xichix musbat davri: T = 27.
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Nollari: x, =7 -n, neZ. Ishorasio‘zgarmas oraliglar:
xe(2x-n;w+2m-n) (neZ)bolsa, Sinx>0;
xe(-z+ 27r-n;27r-n) (n € Z) bo‘lsa, Sinx < 0.

[_” wonmlion. n} (n € Z) oraliglarda o‘suvchi;

2 2

{” Yo ,,;37” o n} (x e”Z ) oraliglarda kamayuvchi.
2 2

Eng xatta qiymati 1: Sinx =1= x="42n ‘n, neZ.

Eng xichik qiymati — /- Sinx=—1=x = o N AVA

0.[27 -n; 7 + 27 - n] (n € Z) oraliglarda qavariq;
[7+ 27 -n;27+ 27 -n] (n € Z) oraliqda botiq.

y = cos x funksiya
AY

'_ms__n__T?iTTTﬂ
i 2 -T 2 i 2 X
RNV N Y
I I 27
________ (A B —_L

Aniqlanish sohasi: D(y) =R
Qiymatlar sohasi: E(y)=[-1,1].
Juft funksiya: cos(— x) = cos X.
Eng kichik musbat davri: 7 = 27.
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. P/
Nollari: x, = 3+ m-n, nelZ.
Ishorasi o‘zgarmas oraliqlari:

xXe [—%+2n-n,%+2ﬁ-n] (n e Z) bo‘lsa, Cosx > 0;

xe[%+27r-n,37ﬁ+27r-n] (n € Z) bo‘lsa, Cosx < 0.

[~ 7+ 27 -n;27 -n] (n € Z) oraliglarda o‘suvchi;
[272 -n; 7 + 27 -n] (n € Z) oraligda kKamayuvchi.
Eng katta qiymati /, Cos =1 = x=2mmn, ne Z.
Eng xichik qiymati —/, Cosx =—I=>x=n+2mm, neZ.

—% +2n-n<x< %+ 2r-n (n € z) oraliglarda gavariq.

%+ 2r-n<x< 377[ + 27 -n (n € z) oraliglarda botig.

y =tgx funksiya
aY
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Aniqlanish sohasi: x # % +7m-n neZ.

Qiymatlar sohasi: E(y)= R.
Toq funksiya: tg(— x) = —1gx.
Eng kichik musbat davri: 7 = 7.
Nollari: x, = zn, ne Z.

Ishorasi o‘zgarmas oraliqlar:

xe(ﬁ-n,%+ﬁ-n] (n e Z) bo‘lsa, 1gx > 0;
xe[—%+ﬁ-n,ﬁ-n] (neZ) bo‘lsa, 7gx <0.
[—%+ﬁ-n;%+ﬁ-n] (n € Z) oraliglarda o‘suvchi.

. : /4
Asimptotalari: x = P +7m-n, neZ.

v = ctgx funksiya

Vi

L
b | =
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Aniqlanish sohasi: x#7-n, ne Z.
Qiymatlar sohasi: E(y)= R.

Toq funksiya: ctg(— x) = —cigx.
Eng kichik musbat davri: 7 = 7.

. P/
Nollari: x, :3+7r ‘n, ne”Z.
Ishorasi o‘zgarmas oraliqlar:

xe[ﬁ-n,%+ﬁ-n] (n e Z) bo'lsa, ctgx > 0;

xe (—%+ﬁnﬁn] (neZ) bolsa, ctgx<O0.

[7'[ T AT n], n € Z oraligda kamayuvchi.
Asimptotalari: X =7 - n,

y =arcsinx funksiya
v

r

ke
2

A4

/0 1 X

Aniqlanish ~ sohasi: D( y) = [

11 ] Qiymatlar sohasi:

E(y) = [—% %} Toq funksiya: arcsin(—x)= —arcsin x.
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Aniqlanish sohasida o‘suvchi funksiya.
y =arccosx funksiya

Vn

1
Aniqlanish sohasi: D(y) = [— ];]] Qiymatlar sohasi: E(y) = [0,' 7Z']
Toq ham, juft ham emas: arccos(—x)= 7 —arccos x. Aniqglanish
sohasida kamayuvchi funksiya.

y = arctgx funksiya
Va

Aniqlanish sohasi: D(y) = R. Qiymatlar sohasi: E(y) = (—% %)

Toq funksiya: arctg(— x)=—arctgx. Aniqlanish sohasida o‘suvchi

funksiya. Asimptotalari y = i%.

vy = arcctgx funksiya
YV a4

0 X

Aniqlanish sohasi: D(y) = R. Qiymalar sohasi: E(y) € (07:)
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Toq ham emas, juft ham emas: arcctg (— x) =7 —arcctgx.
Aniqlanish sohasida kamayuvchi funksiya.
Asimptotalari ¥y =0, y =T.

Hosila
yv=f (x) funksiyaning x = x, nuqtadagi hosilasi

Sy e Ay g+ A) = f(x)
vo=/ (XO)_A{cliioAx_A{clﬁo Ax

Hosilaning geometrik ma’nosi
y=f (x) funksiya grafigiga X =X) nuqtada o‘tkazilgan

urinmaninig burchak koeffitsiyenti k =tga = y/ (xo )

Urinma tenglamasi:

y=1fxp)+ 1 (0 )x = xp)

Hosilaning fizik ma’nosi
Harakatlanayotgan jismning ¢ vaqtda bosib o‘tgan yo‘li
S=f (t) , jismning ¢, vaqtdagi tezligi ¥ (z,), tezlanishi esa

alty) bolsa,uholda — V(1)= 1" () alty)=V"(t).
Differensiallashning asosiy qoidalari

(cu) =cu';

(u+ v)’ =u' £V (u -v)’ =u'v+uy';

(1) 50 (el = (0] 51

Funksiyani hosila yordamida texshirish
v=f (x) funksiya (a,b) oraliqda aniqlangan bo‘lIsin.
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1) Agar (a,b) oraliqda y/ > (0 bo‘lsa, u holda funksiya shu
oraligda o‘suvchi;

2) Agar (a,b) oraliqda y/ < 0 bo‘lsa, u holda funksiya shu
oraligda kamayuvchi;

3) Agar (a,b) oraligda y// > () bo‘lsa, u holda funksiya shu
oraliqda botiq, agar y// < 0 bo‘lsa, shu oraliqda qavariq bo‘ladi.

Funksiyaning eng katta va eng kichik qiymatlari

f / (x)z 0 tenglamaning ildizlari va hosila mavjud bo‘lmagan
nuqtalar y = f (x) funksiyaning kritik nuqtalari deyiladi.

[a,b] xesmada uzluxsiz bo‘lgan y = f(x) funksiyaning shu
kesmadagi eng  katta va eng  kichik  qiymatlari
fa), f(x;), f(x3)... £(x,), f(p) sonlar orasida boladi.

Bu yerda x;,x,,..x, lar y= f(x) funksiyaning (a,b) oraliqdagi
kritik nuqtalari.

Elementar funksiyalarning hosilalari

Funksiya Hosilasi
y=C vy =0
y=x" y =m-x™!
y=a" v =a*-Ina
y=log,x 1

xlna

y = Sinkx y/ = k- Coskx
y = Coskx y/ =—k - Sinkx
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y =tghx sk
Cos’kx
y=[g)" v =nlgx)' g/ (x)
! ~ng’(x)
y= / ng’ (x
g” (X) Y gn+](x)
y=1/g(x ;o gx)
Y= n—1
n{g" ! (x)
1 -¢'(x)
y= I _ g
n/gixi Y n g"“(x)
y= Sing(x) y/ = Cosg (x)- g/(x)
| y=Cosf (x) |y = —Sinf (x)- 1/ (x)
y=log, g(x) ;¢
y =
g(x)ina
y=x y/ —7
y = ctgkx y/ _ K
Sin’kx
y = arcsinkx / k
y =
1= (k)
y = arccos kx / k
y P
V- (ke)’
y = arctgkx / k
Yy = >
1+ (kx)




y = arcctgkx / k

1+ (kx)?
[ = et
= 48) v =a*Wina g’ (x)
y=1gf(x) L)
Coszf(x)
v =ciggx) , g’ (x)

y=aresinf(x) | 7/ (x

y = arccosf(x) / ~ /(%)

1-£(x)
a7

1+ /%(x)

y =arcctgdx) /_ g’ (x)

1+ g%(x)

Ajoyib limitlar
1
L. lim Sinx _ lim x =1 2. lim(I+x)" =e.
x>0 x x>0 Sinx x—0

n
3. im® o 4 lim(1+lj —e=27183..

x—>0 X X—>0 n

BOSHLANG‘ICH FUNKSIYA (INTEGRAL)
Boshlang‘ich funksiya va uni topishning sodda qoidalari
Agar berilgan oraligdagi barcha x uchun F '(x) =f (x) tenglik

bajarilsa, u holda F (x) funksiya shu oraligda f (x) funksiyaning
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boshlang‘ich funksiyasi deyiladi. Agar F (x) funksiya y=f (x)
funksiyaning boshlang‘ich funksiyasi bo‘lsa:

1) har ganday o‘zgarmas C uchun F (x)+C ham f (x) ning
boshlang‘ich funksiyasi bo‘ladji,

2) é F(kc+b) funksiya y= f(kx+b) funksiyaning boshlang‘ich

funksiyasi bo‘ladi.

Elementar funksiyalarning boshlang‘ichlari

| Funksiya | Boshlang‘ichi |
y=x" m=#-1 Y:xm+1
m+1
— X X
y=4a y=2_4c
Ina
y:i Y =lnx+C
X
Y = Sinkx Y=—é-C0slcx+C
y = Coskx Y=é-Sin/cx+C
y = tghx Y=—élnC0slcx+C
1 1l |x—a
= Y=—1I +C
y x2 _a2 261 nx+a
y=e Y=e"+C
y = cighx Y=£lnSin/cx+C
_ 1 X
y Sinx Y:ll’ll‘gz +C
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_ 1 X 7
y_COSX Yzlntg(5+3j+c
)= 1 Y=—ctgx+C

Sin“x
b= 1 Y=tgx+C
Cos“x
y= 2] 5 Yziarctg£+C
a +Xx a a
y= ! Y=arcsin£+C
2 2 a
a —x
y= ! Y:lnx+\/x2ia2 +C
2 2
x“ta

Aniq integralning asosiy xossalari

j‘kf(x)dx = k]l £(o)dx; If(x)dx = jf(x)dx + If(x)dx;

kb+p

j‘f(x)dx=—jﬂf(x)dx; If kx+ p)dx = .[f

a ka+p

b b

(f(x)i g(x))dx = If(x)dx + jg(x)dx.

a

Q>

Nyuton-Leybnis formulasi

Agar F (x) funksiya, uzluksiz y=f (x) funksiyaning

b
boshlang‘ich funksiyasi bo‘lsa, u holda j f(x)dx = F(b)- F(a)
a
Egri chiziqli trapetsiyaning yuzi
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s

b b

o3 b S=[f(xhx=F(x) =F(b)-F(a)

Ya

n=Ak)
y_lm ,

ot a b X Szj[fl(x)—fz(x)]dx.

T Al

b

a ~ b

0 T s=[1A0)- i)k

Aylanish jismining hajmi
Egri chiziqli trapetsiyaning OX o°qi atrofida aylanishidan hosil
bo‘lgan jism hajmi
Va
y=75ix)

t—r .
v=nr|f?(xd.

o|
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GEOMETRIYA
Planimetriya
Texislikda istalgan uchtasidan bir to‘g‘ri chiziq o‘tmaydigan
n- (n > 2) ta nuqtalar berilgan bo‘lsa,bu nuqtalardan ikkitasini 0‘z

(n—1)
2

ichiga oluvchi ta to‘g‘ri chiziq o‘tkazish mumkin.

2
C o .. . n+n+2 : . .
Shu to‘g‘ri chiziqlar tekislikni — ta qismga ajratadi.

To‘g‘ri chiziglarni «xichik lotin harflari a,b,c,d,... bilan,
nuqtalar esa katta lotin harflari 4, B, C, D,... bilan belgilanadi.

Burchaxklar
Boshi bir nuqtada bo‘lgan ikkita nurdan tashkil topgan shaxl
burchak deyidiladi, berilgan nuqta burchakning uchi, nurlar esa
burchakning tomonlari deyiladi. Burchax xattaligi kichik yunon
harflari @, 3,@,7,... bilan belgilanadi.

Burchakning uchidan chiqib, uni teng ikkiga bo‘lgan nur

bissektrisa deyiladi.
-
o
Turlari:
O‘tkir burchak: 0 <o < 90 . ﬁé

To‘g‘ri burchak: «a =90’

O‘tmas burchaxk: 90" <a <180°. \Qa—

& =180°
)

Yoyiq burchak: a =180 .
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Qo‘shni burchaklar: o + 8 =180° g &

Vertikal burchaklar: o =a,; B = b,

Ixkki parallel to‘g‘ri chizigni uchinchi chiziq kesib o‘tganda
hosil bo‘lgan burchaxklar

Mos burchaklar: 1va 5;2va 6;3 va7; 4 vaS§.
Ichki almashinuvchi burchaklar: 3 va 5; 4 va 6.
Tashqi almashinuvchi burchaklar: 1 va 7; 2 va §.
Ichki bir tomonli burchaxlar: 3 va 6; 4 va 5.
Tashqi bir tomonli burchaxlar: 1 va 8;2va 7.

2/1
4

3
6 5

78

Ll1=43=/5=17;
L2=1L4=,6=1L8

L4+ L5=L3+26=180.

Proporsional kesmalar
A nuqtadan chiqqan ikki nurda:
AA, = A1A, = A,A; = A3A, bollib,
AiB1 I A,B; Il A3B3 Il Ay4B, bo‘lsa, unda
AB, = B{B, = B,B3; = B3B,.

63



Agar ikki tog’ri chiziq bir-biriga parallel uchta
AB//CD// HK
to‘g’ri chiziq bilan kesilsa
AH  BK
CH DK
A/ /B
C/ /D
H /K
Uchburchak
ABC  uchburchakning mos tomonlarini a,b,c, mos
burchaklarini ¢, 8,7, tashqi burchaklarini «,, 8;,7; orqali belgi-
laymiz:

A A% TAY1
S0y C

1)(1+ﬁ+7=1800; (Z1+ﬁ1+]/1=3600; (X]Zﬁ‘l‘]/,
Pr=a+y, n=a+p.
2) uchburchak tengsizligi

a+b>c; b+c>a; a+c>b;
a—-b<c; b-c<a; a-c<b;
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3) uchburchakning katta burchagi qarshisida katta tomoni, kichik
burchagi qarshisida kichik tomoni yotadi;
4) Kosinuslar teoremasi:

a* =b* +c* —2bccosa;
b* =a’ +c*> —2accos f;
c¢* =a’ +b> —2abcosy;
5)Sinuslar teoremasi:
a b ¢

. - . - . = 2R-
sina  sinf  siny
Bu yerda R- uchburchakka tashqi chizilgan aylananing radiusi.
6)Tangenslar teoremasi:

CK
A KI
b

Bu yerda #, - AC tomonga tushurllgan balandlik, m_.- AB tomonga

a+p y
a+b B tg ) B cth
a-b -p o« -p
t t
£, %
7)Malveyde formulasi:
a—p . a—-p
a+b_C0S > a—b_Sm 2
¢ Sing ¢ Cos Y
8)Uchburchak yuzi:

tushurilgan mediana; ¢, - BC tomonga tushirilgan bissektrisa, R-
tashqi chizilgan aylana radiusi, - ichki chizilgan aylana radiusi.
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S:éa-ha :éb'hb zéc-hc;

Széb-c-sina; S=\Jp(p—a)(p-b)(p-c);

a-b-c at+b+c
S = , S=p-r, = K
4R P P
A C
AZ Cl
Agar ABC uchburchakda

a:BC//BICI =4a
b:AC//AICZ :bl
C:AB//A232 =

SABC=(\/S71+\/E+\/S73)2

S1=5S4,08,-52 =S 4,0c,-53 =S,0c,-

bo‘lsa,

bu yerda

Uchburchaklarning tengligi

Agar AABC va AA;B,C, larda:
1) a=ay, b=b,, Ly=2Ly;;
yoki
Da=a;,  LPp=LB.  Ly=ZLy;
yoki
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3)a=ay, b=b,, c=¢;
bo‘lsau holda A4BC va AA;B,C; lar teng bo‘ladi.

O¢“xshash uchburchaxklar

;; A
A O A !

LA= /A, /B= /B, /C=/C,,
AABC ~ A4;B,C, < AB _ AC _ BC

AB, 4,C, BC,
AAZAAI,ABZABI = AABCNAAIBICI.
AB  AC

= ,LA:LAI :AABC"’AAIBICI
AIBI AICI
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AB _ AC _ BC
AIBI AICI BICI

2 2
AABC ~ A4,B,C; < Saasc =[ AB] =[ Fapc ]

A, B,C, 4B, Py,
Uchburchak turlari
A A .
teng yonli teng nomonli to‘g’ri burchakli
(muntazam)
(

1
|
|
|
|
|
|
|

o‘tkir burchakli o‘tmas burchakli
Balandlik, bissextrisa, mediana.
Balandlix
Uchburchak uchidan shu uch qarshisidagi tomonga tushirilgan
perpendikulyar balandlix deyiladi.

h, ., hy, h, —uchburchak balandliklari bo‘lsin:

1) h, zﬁzbsiny =csin f3;
a

1 1 1
2) h,:hy:h,=—:—:—=bc:ac:ab;
a b c
3) ! = L + S + L r — ichki chizilgan aylana radiusi.
r ]’la hb c
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h
A
b E C
&’ —a’ =AE° —EC°.
Mediana

Uchburchak uchi bilan shu uch qarshisidagi tomon o‘rtasini
tutashtiruvchi kesma mediana deyiladi.

Uchburchakning uchta medianasi bir nuqtada xesishadi va
uchidan boshlab hisoblaganda shu nuqtada 2 :1 nisbatda bo‘linadi.

Medianalar xesishish nuqtasi uchburchakning og‘irlik markazi
deyiladi. AP = m, - uchburchakning 4 uchidan BC tomoniga tushi-

rilgan medianasi, BD =m, - uchburchakning B uchidan AC tomo-
niga tushirilgan medianasi,

69



CQ = m, -uchburchakning C uchidan 4B tomoniga tushirilgan me-
dianasi bo‘lsin:

1) AP=m, zé\/Z(bZ +cz)—a2 zéx/bz +c¢? + 2bcCosa;

BD =m,, :é\/Z(aZ +02)—b2 zé\/az +c? + 2acCospf;

CO=m, =§J2(a2 b)) =§Ja2 57 + 2abCosy -

1
Saaep = Sappc = ESAABC

1

S 400 =S apoc =Sacop =S aros =S 4800 =S A004 = ESAABC
] .
4)  Sapop =SAE00Q = 2_45AABCJ
1
SABoE = SABEP = ESAABC-
Bissextrisa

Uchburchaxk uchidan chiqib, shu uchidagi burchakni teng ikkiga
bo‘luvchi va ikkinchi uchi shu burchak garshisidagi tomonda yo-
tuvchi kesma bissektrisa deyiladi.
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Bissextrisalar /,/,,1,- lar bilan belgilanadi.

2ay=a; 2B,=P: 271=7;

S
S;=AABB; S, =ABB,C . 81 _¢.

a <
b CZ, SZ a’
S;=MAC  S,=ad4B L-b. 53 b
C

b S, ¢
S;=AACC,  S;=ABCC, L-9r. Sslb

C a2 S6 a,

] 2bcCos %
l, = Jbela+b+c)-(~a+b+c)= 2 =,/bc—a,a,
b+c b+c
] 2acCosﬂ
l,=——Jacla+b+c)-(a—b+c)=——2 = Jac—b;b,.
c+a c+a
] 2abCos”
l.= \/ab(a+b+c)-(a+b—c):—2:1/ab—clcz.
b+a b+a
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Uchburchakka aloqador ba’zi bir formulalar.

A p D E C
ABC uchburchakda BE — balandlik va BD — bissektrissa orasidagi
burchak @ bo‘lsa, u holda

2p=y-«a
C

F
SACF . SBCF =m:2n
AD-mediana.

mx

_ab m’ =
m na—mb’
cp=fb ni-m”
n mb—na
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a) b)

AO :OD=n+—, SAOB _ nm
m S,pc n+m+nm
BO:OE=m+".
n
B
D a
C
A .
E C
b

AD va BE - bissektrisalar,

SBDE _ ac
Supc  (a+c)(b+c)
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C A
| — bissektrisa, h- balandlik.

nr?

Uchburchakka ichki va tashqi chizilgan aylanalar

Uchburchakka ichki chizilgan aylana markazi bissektrisalar
kesishgan nuqtada bo‘ladi. Ichki chizilgan aylana radiusini » bilan
belgilaymiz.
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Uchburchakka tashqi chizilgan aylana markazi uchburchax
tomonlarining o‘rta perpendikulyarlari kesishgan nuqtada bo‘ladi.
Tashqi chizilgan aylana radiusini R orqali belgilaymiz.

1)FZEZ\/P(P—‘Z)'(P—Z’)'(P—C) p:a+b+c;

p p ’ 2
2)R=abc= abc =ab=bc=ac.

48 4\plp-a)-(p-b)-(p-c) 2h. 2h, 2k,
3) R = a b c

2sina - 2sin B - 2siny’

pE = A€
2
Teng yonli uchburchak

AB=BC, ZA=/C, h,=l.=m,
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\/4a2 —c?

h, = S= e
¢ 2 4 2h,
e c(2a—c)  ch,

4h 2a+c

c

Teng tomonli uchburchak

h=3r,

B
hy
h, hs
4
A D C
a=AB=BC=AC, BD=h  /A=/B=,/C=60,
hazﬁazmazga, a=+3"-R, a=23-r,
2
S:—3a2, S:h—, R+r=h,  R=2r
4 J3
h:h]+h2+h3. R:%,r:%,
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(h],hz,h3. -uchburchakning ichida olingan ixtiyoriy nuqtadan un-
ing tomonlarigacha bo‘lgan masofalar).

To‘g‘ri burchakli uchburchak

b’

b
2 2 2 . .
1) a”+b” =c” (Pifagor teoremasi);
. b a b a
2) sina=—, cosa=—; tga =—, ctgazg;
a

C C

/

3) a’ =ca , bZ=cb’; hzza/b/, h.=—;
c

a+b—c a+b
=m r:T, r+R=

c
4) RZE ¢’

ab ch aztga ¢? sin2a
2 2 2 4

e 2rR;
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| — bissexktrisa.
2 2 ,
L I O
{ yj ( b j b'

TO‘RTBURCHAKLAR
Kvadrat

2
P=A4a; Szazzd—; d=a;, rzi; Rzi.
2 2 2

To‘g‘ri to‘rtburchak

B a ¢ P=2(a+b) S =ab,
d=Nad>+b*, =2
bl 4 da |b 2
A a D
Parallelogramm

1) P=2(a+b);
2) 2a% +2b% =d} +d3;
3) S=a-h,=a-b-Sina,

78



Romb
1) 4a° =d7 +d3;
2) S:ah:zarzédldz,

S=a2~Sina; 3) h=2r.

Trapetsiya

79

D s= a;ch=§d1 d,Sing;

2 2
2) dl :ab+ﬂ;
a—>b

3) Sy =Sy =455,
s=(5; +{55.

MN =“F_orta chizig;
EF:a_b, ME:FNZQ;
2 2
A0 _OD _a

OoC OB b’



Teng yonli trapetsiya

(b-a)’

x:—|b_a|,02:h2+ ;
h
_ a+b

Szészina h: 2r=h

X

To‘g‘ri burchakli trapetsiya

' df —d? =a® -b>.

dq

a
Aylanaga tashgqi va ichki chizilgan to‘rtburchaklar

1) Aylanaga tashqi chizilgan to‘rtburchak

a+c=b+d,
S=pr=(a+cyr=(b+d)r
buyerda 2p=a+b+c+d.
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2) Aylanaga ichki chizilgan to‘rtburchak

Ol+ﬁ=y+¢):]80°,-
ad+bc=d1-d2;

S=y(p-a)p-bNp-ckp-a);

R= %\/(ab +cd Yac + bd Yad + bc).

Ko‘pburchaklar
Ketma-ket kelgan hech bir uchtasi bir to‘g‘ri chizigda yotmaydigan
M1, Mz, M3,..., Mn nuqtalarni Mle, M2M3, Mn_an, Man
kesmalar orqali tutshtirishdan hosil bo‘lgan o‘zi o‘zini kesmaydi-
gan yopiq siniq chiziq ko‘pburchak (yoki n-burchak) deyiladi. M;
nuqtalar ko‘pburchakning uchlari, M;.;M; kesmalar
ko‘pburchakning tomonlari, qo‘shni bo‘lmagan, ya’ni bitta tomon-
da yotmaydigan ikkita uchni tutashtiruvchi kesmalar esa
ko‘pburchakning diagonallari deyiladi. Ushbu ma’lumotnomada
ko‘pburchakning son giymati 180° dan kichik bo‘lgan ichki bur-
chaklari — uning gavariq burchaklari, son qiymati 180° dan katta
bo‘lgan ichki burchaklari esa uning botiq burchaklari deyiladi.
Hamma ichki burchaklari qavariq bo‘lgan ko‘pburchak — qavariq
ko‘pburchak deyiladi. Ko‘pburchakning gsavariq uchida o‘zaro
vertical ikkita (o va f), botiq uchida esa bitta (¥ ) tashqi bur-
chak mavjud.

p

Ko‘pburchakning xossalari.
1. n -burchakning ichki burchaklarining yig‘indisi (n—2)x
ga teng;
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Ko*pburchakning har bir uchidan bittadan olingan tashqi
burchaklari yig‘indisi (2—k )r ga teng, bunda k -
ko‘pburchakning botiq burchaklari soni.

Qabariq n-burchakning dioganallari soni @ ga

teng.
Muntazam ko‘pburchaklar

1) Ichki burchagi: M
n

2
2) Tashqi burchagi: Rl
n

. 3) r:§\/4R2—a2;
r-a _n-a\/4R2—a2 ]

2 4
5) azZR-Sin£:2r-tg£.
n n

a 4S8, =n-

Muntazam beshburchak, oltiburchak, sakkizburchak
Muntazam beshburchax

Ichki burchakli yig‘indisi: 540 °;
Ichki burchagi: 108 °;
Tashqi burchagi: 72°;

R azgw/m—zﬁ = 25— 25,
R:% 50+ 1045 =r(ﬁ—1);

rzg(\/?+1)=la—0\/25+10\/§;
1445

2

d= a, d — diagonal;
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2
S =§R2\/10+2\/_ =“7\/25+10\/§ = 57245 =245,

Muntazam oltiburchaxk

Ichki burchaklari yig*indisi 720 °;

Ichki burchagi: 120 °;
‘ Tashqi burchagi: 60°;
=R=— r\/_ a\/_

d1=2r=a\/_, d2:2R:2a,'

Sz%RZ\/_zgaZ\/}:%Z\/}.

Muntazam sakkizburchak
Ichki burchaxlari yig‘indisi /080° ; Ichki burchagi: 135°;
Tashqi burchagi: 45°;

a=R\2-2 =22 -1);
=%J4+2\/5:M4—2\/§;

rzg 2+\/—:%(\/5+1)

djzam;

d, :2r:a(1+\/§);
d;=2R=a\4+242;

§ =282 = 2a° W2 +1)= 8" (V2 - 1)
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o — aylanadagi markaziy burchak, f — aylanaga ichki chizilgan bur-
chak, I -aylana uzunligi, /45 -4B yoy uzunligi.

ﬁ:%, [ = 27R, IBcz%-a
D C
QWA
a\ "\
A B
_
ﬁ:% ZACB = 90°
x:ﬁ_a
2

AS=BS;

84



A
C
AD va CB —vatarlar uchun
B DM -MA =CM - MB
D

B
AB -urinma,
o C A AD va AO - kesuvchilar,
ME AB? = 4O - AC = AD - AE

CO,/ 4B,  CO, = 4B,
|0102|2 =(I"1 —1’2)2 +|AB|2
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BC // A0,
|BC|=140,];

0,0, =

("1 + rz)z + |A02|2.
Doira

2
Doira yuzi: S = R’ = %

. !,
Sextor yuzi
R’ a
Scekm = W
.
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Aylananiing ikki parallel vatarlari orasidagi bo‘lagi yuzi

n-R?
360°

Sppc =

(a —ﬂ)+§R2(sinﬂ —sina).

Halqa yuzi
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STEREOMETRIYA
Prizma
Ixtiyoriy prizma
Yonsirti: S, = Py, -[. To'lasirti: Sz =8, + 28 4s-
Hajmi: V' =S8, , -[=S,5-h. Diagonallar soni: n(n-3)
Bu yerda §,, —perpendekulyar xesim yuzi, P,, —
perpendekulyar kesim perimetri.  /-prizmaning yon qirrasi, /-
prizmaning balandligi.

To‘g‘ri burchakli parallelepiped
Yonsirti: S, = Z(ac + bc).
To‘lasirti: S, = Z(ab + ac + bc )
Hajmi: V' = abc.
d=d’ +b° +J%. 3ta simmetriya tekisligiga ega.
9 tauchi, 12 ta girrasi, 6 ta yoqi, 4 ta diagonali bor.
10




Kub

2. Tola sirti: Sr = 6a’.

Yon sirti: S, =4a”.

,-R:“*/E.

Hajmi:VzaS. d=a 3;r:g
2 2

9 ta simmetriya tekisligiga ega.

L
! LY
| 5
al  F------ S t-
il “\
)
Piramida

Ixtiyoriy piramida

1 1
To'lasirti: S, =S, + S, Hajmi: V/ :§Sac -h ZES, T

Muntazam piramida
[ —yon qirra, f —apofema. r-asosga ichki chizilgan aylana radiusi.
nar
-
@ — asosidagi ikki yoqli burchaxk.

P,.=n-a,S, =

ac

1
Se, :Epac -f. S, =8g,cos50.

2
Rzz[g] +r% P=RP+h% fP=r 4k
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R- asosga tashqi chizilgan aylana radiusi, h-piramida balandligi.

Kesik piramida
S, =S +8,+8;,. V= %h(s1 £ 55, +5,)

Muntazam kesik piramida uchun:

Sé'H

- %(P1 +P,)-1, [ —apofema.

H- balandlik.
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Muntazam uchburchakli piramida
¢ —yon qirra, f —apofema, ¢ — ikki yoqli burchak.

1/—+H ,/—+H
12

2
.

:_a f Sasos 4 ’ V_SSasos'H: '
Muntazam to‘rtburchaxkli piramida
¢ — yon qirra, f —apofema, » va R — asosga ichki va tashqi chi-

zilgan aylanalar radiuslari.

W/—+H2 W/—+H2 =4, p=~%.
f= > NG
S

—261 — asos S =a’; :_
= 3

asos

cos @

Silindr
R — asosining radiusi, /7 —balandlik.
Susos =T -R*;  S,py=2n-R-H; S

V=r-R°-H.

asos to'lasirt = 2r - R(R + H);




Yon sirti yoyilmasi:

i

Konus

L —yasovchi, R—asosining radiusi, // —balandlix.

L=vR*+H?; S,,=7n-R-L;  Syuuin =7 R(R+L);

y
V:iﬂ.R2.H=iS d.
3 3

yon

Yon sirti yoyilmasining uchidagi burchakni topish: @« =27 - R/ L.

Kesik xonus

L — yasovchi, R,r —asosining radiuslari, H —balandlik.

L=y(R-r)’+H?. S,,=n-L(R+r)
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1

S =7r-;(R2+r2+L(R+r)); V=§ﬂ-H(R2+R-r+r2).

to'lasirt

Sfera va shar

R —radius, d — diametr.

Shar  siti = S=47-R’-7m-d°. Shar  hajmi

V=4—ﬂ-R3 _r

3 6
Shar segmenti

d3..

R — sharning radiusi, 4 —segment balandligi.

r=yh(2r—h).  S,,2mRh=m-(r’ +h’).

2
_x(2Rh+r? ).y =T

to'lasirt
3

&R 1

S

Shar sextori

—rR(2h+r). vV ="FRW=Zan

to'lasirt 3 6

S

(3R—h):%h(3r2 +i17)

S
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Shar halqasi
Syon=2m-RH. S =7-(2RH+R] +R3 ).

V:éﬂ-H(3R12+2R22+H2).

tp'lasirt

Sharga ichki chizilgan konus

L —yasovchi, R —sharning radiusi, /{ —konusning balandligi, » —
radiusi.

2 2
2H

Konusga ichki chizilgan shar
RH
T L+R
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TEKISLIKDA DEKART KOORDINATLAR SISTEMASI
To‘gri chiziq tenglamasi
1) To‘gri chiziq tenglamasi y = kx+b,bu yerda k —to‘g‘ri chi-
zigning burchak koeffitsiyenti, ya’ni k =#ga, a to‘g’ri chiziqn-
ing OX - o‘qi bilan hosil qilgan burchagi, b- to‘g’ri chizigning OY-
o‘qidan ajratgan kesmasi;

2) Al(xl; yl) va  Ay(xy; yz) nuqtalardan o‘tuvchi to‘g‘ri chiziq
tenglamasi:
Y-V _ X=X
Y=V X2—X

; y=k(x=x;)+y;,

bunda
k = Yi—)2
X1 =X
A, ["’:;}?:)
Alni]

3) A(xl, yl) nuqtadan o‘tuvchi to‘g‘ri chiziq: y—y, =k(x—x);
4) Ixki to‘g‘ri chiziq orisadagi burchak tangensi:
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k; —k
gp=—"1—2-
I+k; -k,

F1
&
K
5) Ikki to‘g‘ri chiziqning parallellik alomati: & =k,
6) Ikki to‘g‘ri chiziqning perpendexulyarlik alomati: k; -k, =—1;
7) Ikki to‘g ri chizigning kesishish alomati: k& # ky,

8) A(xl, b2 ), B(xz, yz) va C (x3, y3) nuqtalarning bir to‘g‘ri
chiziqda yotish sharti:

X3 =X _ V3~ )i
Xp=Xp Vo=V

9) A(xo, yo) nuqtadan ax+ by +c =0 to‘g‘ri chizigqacha bo‘lgan

masofa:
B |ax0 +byo + c| .
\/a2 +b? ’

10) Parallel to‘g‘ri chiziqlar orasidagi masofa:

d

ac;

Cc;—

aj

[ 2 2
a; +b1

h:
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ax+by+c; =0

a)x+byy+c, =0

11) Texislikda uchlari A(x;, ) B(xz, yz) va C (x3, y3) nuqtalarda
bo‘lgan ABC uchburchakning yuzi
1
S= 5|(x2 —xl)(% —y1)—(x3 —xl)(yz —J’11~
Aylana tenglamasi
Markazi (a;b) nuqtada, radiusi R ga teng aylana tenglamasi:

(x—a)2 +(y—b)2 =R~

Fazoda Dekart xoordinatalar sistemasi
Fazoda A(xl, V.7 ), B(xz, V2, Zz) va C(x3,3,23) nuqtalar

berilgan bo‘lsin.

1. AB xesma uzunligi [4B|= \/(xz x5+ =3 Pz -2 )

2. AB xesma o‘rtasining koordinatalari

x:x1+x2’ :y1+y2’ Z:ZDLZz
2 2 2
3. AB xesmani 3 nisbatda bo‘luvchi C(x,y,z) nuqtaning koor-
u
dinatalari
Lo M +A-x; y = Ky +2A-y) s = Moz +A-z)
u+i u+i u+A

4. ABC uchburchak medianalari xesishgan O(x, y,z) nuqta
koordinatasi:
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B(x3,52,22)
C(x3 !.ijZj)

/
4

A(xpy1521)
X = , V= ,Z = .
3 3 3

Markazi (a; b; C) nuqtada bo‘lgan R radiusli sfera tenglamasi:

(x—a)2 +(y—b)2 +(z—c)2 = R%.
Fazoda vektorlar
Boshi A(x,, yo,zo) va oxiri B(xl; Vs Zl) nuqtalarda bo‘lgan

- >
vektor AB xabi belgilanadi.Vektorlar kichixk lotin a,b, ...

harflari bilan belgilanadi.
Koordinatlari: AB= ((x] X ) (v =yo)(z;— 22)).

Moduli (uzungli): ‘E‘ = \/(xl —x2)2 +(x; —x2)2 +(x; —xZ)Z.

Birlix vektorlar

i=(100),j=(0,10)k=(001); vektorlar koordinata o‘qlari
ortlari deyiladi.

i|=1 =2 =1
&(x,y,z):x-17+y-]'+zl€.
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x ' y ‘ z
\/xz +y2 +ZZ \/xz +y2 +ZZ \/xz +y2 +ZZ
e vector a vektorning birlik vektori.
Bir to‘g‘ri chiziqqa parallel bo‘lgan vektorlar kollinear vektorlar
deyladi. Kollinear vexktorlar bir xil yo‘nalgan yoki qarama qarshi
yo‘nalgan bo‘ladi. Bir xil yo‘nalgan vexktorlarning uzunliklari teng
bo‘lsa ular teng vexktorlar deyiladi. Uzunligi nolga teng bo‘lgan
vektor, nol vektor deyladi. Bir tekislikka parallel bo‘lgan uchta
vektor komplanar vektor deyiladi.
Vektorlar ustida amallar

e =

:z(x],‘y]; z;), B(xz,yzzz) vektorlar berilgan bo‘lsin.
1) ;iBZ(xl ixZ,'y] iyz,'Z] iZZ),'
2) Aa=(2x;; Ay, 2z, )(A€R)

G‘Z va-a,

-~ - =2

Na-a=a ,

]|

4) Skalyar ko‘paytma
A
a) a-b |&|-‘5‘-cos{&”5}

b) ;'B=XI'X2 TV YrtzZpozy,
0, i-k=0, k-j=0
5) Parallellix sharti: ETR 4 A i,'
X2 V2 2
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6) Perpendikulyarlix sharti: a-b =0
7) Vextorlar orasidagi burchak kosinusi:

- -

A
- = a-b XXy + +z;z
co{a,b}‘ _ X2t YiY2TZi2

x4yl +zi xd+y3 423

al-b
O‘qqa nisbatan simmetriya
Fy

D

vV
Hususiy hollarda
1) Berilgan OY o‘qiga nisbatan OX o‘qiga nisbatan
shaxkl simmetriya simmetriya
Vi
Ya Va
d

—E —éﬂ

!‘=-|rw_|

2) y=kx+b va y=—kx+b to‘gri chiziglar OY o‘qgiga
nisbatan simmetrix; ¥ =kx+b va y = —kx—b lar OX o‘qiga
nisbatan simmetrik;

3) O‘zaro teskari funksiyalar grafixlari ) = X to‘g‘ri chiziqqa
nisbatan simmetrik bo‘ladi;

4) Juft funksiyaning grafigi 0oy o‘qiga nisbatan, toq funksiyaning
grafigi esa koordinatlar boshiga nisbatan simmetrik bo‘ladi;
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5) To‘g‘ri burchaxli parallelepipeda 3 ta, kubda esa 9 ta simme-
triya tekisligi mavjud.

Berilgan shakl

[N B [

——n—l—..

0l o &

Koordinatalar boshiga nisbadan simmetriya
Y a

Tekislikka nisbatan simmetriya

A'B’ C ’D’ to‘rtburchax ~ va ABCD  to‘rtburchax MNKL
tekislikka nisbatan simmetrik .

Bunda MA =MA’ - NB = NB’
KC =KC':LD=LD’.
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B N B
D L 0
A M A
Ba’zi yig‘indilar

1)1+2+3+4+5+6+...+n:—(n;l);
2) 143+5+7+9+...+(2n—-1)=n?;
3) 2+4+6+8+10+...+2n=n(n+1);

417422432+ +n? :M;

5) P+32 45+ +(2n-1) :n2(2n2 —1);
n(n+1)2n +1)3n% +3n-1)
30 ’
2n(n+1)2n+1)
3 :
8) 20421422423 424+ 42l =2y,
2 4n(2n-1)2n+1)
3 :
10) 1-442-7+3-10+...+n(3n+1) = n(n+1)*;

2 2 2 2 n(n2—1X3n+2)
iy 122+2:32 4342 4 (n-1)n? = ,,

6) 14 +2* 13+ _4nt =

7) 22 +42+6% +..+(2n) =

9) 22 + 6% +10% + ...+ (4n -

12
12) 2‘12+3‘22+4‘32+ +(n+1)n2 _ n(n+l)(n+2)(3n+1).
= ,

T I ;

+ + +..+ — -
P127237 34 n-(n+1) n+1
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1 1 1 1 n

14 = :
)15 59 0" +(4n—3)-(4n+1) 4n+1’
15) 1+ ! + ! +...+ ! =T
1.6 +6-11 11-16 ~ (5n-4)-(5n+1) 5n+1
3 7 13 n’+n+l n(n+2)
16) + + +...+ = ’
1.2 2.3 3.4 n-(n+1)  n+l
7 + 7 + 7 + ..+ 7 —1—;‘
M8 805 1522 (In-6)an+1)  Tn+l
1 2 3 n n+2
18)5+2—2+2—3+...+2—n— — 2)’! s
P S S S 1 on
WA RT . (3n-2)3n+1) 3n+1
SN B S S 1 . oon
)45 5.6 6.7 (n+3)\n+4) 4n+4)
1 1 1 1 1 1
21) + + +..+ =—-—;
4.8 812 12-16 4n(4n+4) 16 16(n+1)
SRR S S S 1 on
110 710-19 T 19-28 (9n-8)9n+1) 9n+1’
L, L, 1 1 on
511 11-17 17-23 7 (6n—1)6n+5) 5(6n+5)
1 N 22 N 3? - n’ B n(n+1)
13735 3.5 7 2n1)@nr1) 202n+1)
25 ! + ! + ! +...+ ! =
) 1237234 345 n(n+1)n+2)

()
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N R

= (1 _2%)(1 _3%)(1_4%}{1_ (ni1)2} ) 2nn122 '

28) 1-142-2/43 -3+ n-nl=(n+1)1;
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